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पट्ट्याद्यामु४२८कियापद खेमुलेंले--न्?१ क्रियापदाच्या मूळच्या रूपास धातु लाजसें-खा, जा, नीज, इ ०.
२ धातूरला प्रसय लागन क्रियापद होतें; आहे-.९ ' थे?

जातो, निघता, इ०.,३ क्रियापदाच्या आठ जाती आहेतः-अथीवपांचः-सकर्मक, अकर्मक,उभयविध, भावकर्तक ओणि:हाय: व रूपावरून तीनः-शक्य, मयाजेक, आणि पण,.
( अथवा सिद्ध).

४ क्रियेचा व्यापार ज्या पासून निघतो तो कण?
जसे -रामा जातो; या उदाहरणांत जाणे या क्रियेचा व्याप'रामा' पासून निघतो, ह्मपून' रामा ' हा कर्ता होय. १

क्रियेचा व्यापार कर्त्या पासून निघून ज्यावर घडत)
तें कम; जसेः-रामा वाघ मारितो; या वाक्यांत मारणे या
क्रियेचा व्यापार ' रामा 'या कर्या पासून निघून ' वाघ '
या शद्वावर घडतो म्हणून ' वाघ ' ह कर्म होय.

६ कर्याची विभाक्त प्रथमा किंवा तृतीया असते; पत्-
तु कोटे कोठे चतुर्थी असते.

७ कर्माची विभक्ति मधमा किंवा द्वितीया असते.



-व्याकरण चंद्रिका बोध.

८ क्रियापदाला कोण किंवा कोणी असा प्रश्न करून
.उत्तर येईल तो कर्चा समजावा.

९ क्रियापदाला काय किंवा कोणास असा प्रश्न क-
रून उत्तर येईल ते कर्म समजावे
थ्य टोपरामा वाघ मारितो; कोण मारतो! उत्तर-'-रामा'

असूर ' राम १ ' मारितो या क्रियापदाचा कर्ता होय;आणि काय
मारिता! उत्तर-'वाघ'ह्मत्तूनुरवा? मारितो या क्रियापदांचे कर्म-
गोपाळाने चोरास पा६२, कोणी पाहिले १ उत्तर ' गोपाळा-
व ' खपून ' गोपाळाने ' हा कर्चा; कोणास पाहिले! उत्तर
चोरास, ' खणून 'चास 'हें कर्म होय.

.१ ० ज्याचा अर्थ कर्मा वाचृन् पूर्ण होत नाही किंदा
ज्यास कर्म असतें तें सकर्मक क्रियापद; जसें:-रघुनाथ पुस्त-
क वाचितो, या वाक्यांत ' .पुस्तक ' हें कर्म नसलें तर:
' वाचितो ' या क्रियापदाचा अर्थ 'पूर्ण होणार नाहीं, लागून
' वाचितो ' हें सकर्मक क्रियापद होय.

११ सकर्मक कियापदावरून सकर्मककर्त्तरि, कृर्मणी,
आणि सकर्मकभावे हे प्रयोग होतात.

१२ ज्याचा अर्थ कर्मा वाचन पर्ण होतो झणज कर्त्याचा
व्यापार कर्त्यावरच असतो व ज्योलो कर्म नसतें तें अकर्मक
क्रियापद; जसें-गोविंदा बसतो. यांत बसण्याचा -०-यापारू
गोविंदावरच राहतो-ह्मणजे बसतो या क्रियापदाचा अर्थ
कर्मा वाचून पूर्ण होतोरझणून बसतोहेअकर्मक क्रियापद होय.



व्याकरर्णं.
फ्रेंड- टीप-गोविंदा बसतो; यांत कोण बसतो १ ' गोविंदा '

हा कलो; परंतु काय बसतो १ याचे उत्तर निघत नाहीं सून''बसतो. ' यास कर्म नाही; यावरून तें अकर्मक क्रियापद हाय.
९३ अकर्मक क्रियापदावरून अकर्मक कर्त्तरि व अक

कर्म भावे. हे ग्रयोग होतात.
१ ४: कित्येक क्रियापदे सकर्मक असून अकर्मक ही अस:

तात तीं उभयविध क्रियापदे होत; जसे--उघडणें, भरणें,
भाजणे,उदाहर:?तो घर उघडितोहें सकर्मक याचे अकर्मक

रू.त्याच घर उघडत१५ सकर्मक व अकर्मक-ज्यास कर्म असतें तें सकर्मक
व ज्यास कर्म नसतें ते अकर्मक क्रियापद जाणावे.
२३. टीपच्यास भविष्य काळी, तृतीयपुरुषी '' ईल ' हा

प्रत्यय लागतो ते सकर्मकु क्रियापद व' एल 'हा प्रत्यय लागतो तें
अकर्मक क्रियापद जाणावे;जसेंः-करील, लिहील, मारील, इ०.
सकर्मक क्रियापदे; वफुटेल, बसेल, अडकेल, इ०. अकर्मक क्रि-

यापदेद्रोत.
ठ्यया नियमास कांहीं वाध आहेत;-ते मराठी व्याकरणचप्द्रकेत पहावे.

व्याकरण पाठ १ ला. ( १- १५)
प्रश्न-धातू कशास ह्मणतात? क्रियापद कसें होतें? क्रियापदाच्या

जाति किती? व त्या कोणत्या? कत्ती म्हणजे काय:? कर्म म्हणते कीये?
कर्ता कोणत्या विभक्तींत असतो १ कर्म कोणता विभक्तीत असतें १ कोण-
त्या प्रश्नावरून कत्ती समजतो? व कोणत्या प्रश्नावरून कर्म समजते? सक-
येक क्रियापद म्हणजे काय? त्यावरून कोणते प्रयोग होतांत. १ अकर्मक.



व्याकरण चंद्रिका बोध.
क्रियापद ह्यणजे काय? त्यावरून कोणते प्रयोग होतात? उभयविध क्रि-
यापद म्हणजे काय? सकर्मक व अकर्मक क्रियापद ओळखण्याची सोपी
रीत क्तेणत??

पुढील वाक्यांतील कर्ती, कर्म, आणि क्रिया आणि
त्यांच्या जाति व धातु सांगा-रामा पुस्तक वाचितो. गोविंदा आला. रामचंद्र गेला.
नारायण बसला. मी पुस्तक फाडिले. त्यानें गाडी मोडिली.
रामाने रावणास मारिलें. रामानें सेतु वाधिला. मारुतीने
लंका जाळिली. त्यानें शिकविले. तुम्ही अंकगणित शिका:-
३. त्याचें घर मोडले. त्यानें घर मोडलें.

पुढील वाक्यांत कलें, कर्मे, आणि क्रियापदे घाला :-रामा -फाडितो .-आला. -पुस्तक वाचितो. कृष्णा-
वाचितो .त्यानें पुस्तक- .गोविंदानेगाडी- .मारुतींने लका-र-र.
वाल्मिकानेरामायण-.रामानें-बांधिला. त्याने-विचा।रल. '

रामचंद्राने चंद्रिका-
पुढील क्रियापदे कोणती : -करील, मारील, नेईल, लि-'

हील, वाचील, फाडील : येईलऊ ,जाईल-. बसेल तरेल, मरेल,
मेपेल, खपेल, जपेल, लपेल, भांडेल : शिकेलक्र, चरेलग्न.

२. मराठी व्याकरण चंद्रिका पहा.१६ येथे कर्ता निराळा नसून क्रियेचा भाव तोच कर्ती
म ।नतान तेथें भावकर्कृक क्रियापद जाणीव; जसे -उजतें
कळमळतें, सांजापले, फावले, वाटलें, इ ०.



व्याकरण पाठमाला:. ८
५. टीप भावकर्तृक क्रियापदावरून मावकर्तरि प्रयो ७ हो-

तो. भावकर्तृकू क्रियापद निरंतर तृतीयपुरुषीं एकवचनी नपुंस-
क लिंगी असत

१७ जें क्रियापद दुसऱ्या धातूंच्या रूपांशी थोडिजले
असतां त्यांचा काळ व अर्थ फिरवितें तें सहाय क्रियापद-अस, नस, हो, जा, ये, दे, लाग, बस, पाहिजे, नको, नये,

५नलग, इ ० सहाय क्रियापद.
१ यं कत्ती दुसऱ्याकडून क्रिया करवितो असा अर्थ ज्या-

वरून निघतो तें पयो क्रियापद; जसें-बांधवतो, बांध-
वितो; करवतो, करवितो; देववतो; लिहवतो; इ ०.

टीप--अनेकाक्षरी धारूर अव किंवा दैव प्रत्यय लाविल्यानें प्र-

योज्य क्रियापद होतें; जसेः--बांध ९ अव ध्य बांधव. कर क ईव छ
करीव. उदाहरण-बांधवतो; करीवतो. एकाक्षरी किंवा -रुकारांत
धातूसव किंवा वीव प्रत्यय लाविल्यानें प्रयोज्य क्रियापद तेले;
असरेचे ९व छदैव. दे क वाव ल्य देवीव. लिह कव ट्य लिहवव.
लिह क वीव ८ ?स्त्रहशर. उदाहरण-देववतो, देववितो; लिहरतो,
लिहविवतो.

८. प्रयोज्य कियापदावरून प्रयोज्य भेदहे..१९ क्रिया करण्याची शक्ति कत्याला आहे असा अर्थ
ज्या क्रियापदावरून निघतो तें शक्य क्रियापद; असें -बा-
धवत, करवतें, जाववतें, इ ०.

दपि-अनेकाक्षरी कळस ' व ' हा प्रत्यय आणि एकाक्षरी



व्याकरण चंद्रिका बोध.
धातूत ऽव ' हा प्रत्यय लाविल्यानें शक्य क्रियापद होते; जसं-बांध ९ व-.ते -बांधवतें; जा- वक्फतें. जाववतें.

रुद्ध शक्य कियापदावरून शक्य भेद होतो.
२० सहाय क्रियापदांपैकी. धेर्यांची रूपे केवळ नियमित.

अर्थी, नियमित काळी; व नियमित पुरुषी होतात, तीं गोंगु
अथवा सिद्ध क्रियापदे; ती-नप्रे, नलगे, पाहिजे, नको, हव?
अशीं पांच आहेत:

४ विशेष माहिती करितां मराठी व्य।ःकरणचंद्रिका पहावी.
२१ क्रियापदास रूप, भेद, अर्थ, काळ, पुरुष, लिंग.

वन, आणि प्रयोग. ही लागतात.
व्याकरण पाठ २ रा- ( १६-९)भावकर्गृक क्रियापद! म्हणजे काय? त्याची उदाहरणे सांगा. त्यावरून:

कोणता प्रयोग होतो? व तें क्रियापद निरंतर कसें. असतें? सहाय क्रिया- -

पद ह्मणजे काय? त्याचीं उदाहरणेसांगा. प्रयोज्य क्रियापद म्हणजे काय?
त्याचे प्रत्यय कोणते? व त्यावरूनकोणता प्रयोग होतो? शक्य- क्रियापूर
ह्युणजे काय? त्याचे प्रत्यय. सांगा? व त्यावरून कोणता भेद होतो? गाण
अ' सिद्ध क्रियापद म्हणजेकाय? गौण अठसिद्ध क्रियापदे. कोणती? कि-
यापदास काय काय लागतें?

साजावलें, फावले, उजाडतगे कळमळतें, ही. कोणती कि-
यापदे? अस, नस, हो, जा, ये, दे, लाग, बस, पाहिजे.
लेको, नये, नलगे, ही कोणती क्रियापदे? बांधवितो,.करीचे,.
नेवपितौ, खाववितो, ही कोणती क्रियापदें? त्याची कारणें
सैण१तूर कै-ज२े? कट्टरवते, जाववते खाववते: लिहवतो ही?
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रूपविचार

'२ २ रूपें दोन आहेतः-करणरूप आणि त्रकरणरूप.
२३ क्रियापदावरून आहे असा अर्थ निघतो त्यास क-

रणरूप ह्मणतात; असें- -आहे, होता, डू ०.
क्रियापदावरून नाहीं असा अर्थ निघतो त्यास अ.

करपारूप म्हणतात; असें:.- नाहीं, नव्हता, ०.भेदविचार
२५ .भेद तीन आहेत ः--मुळरूपभेद:, प्रयोज्यभेद

-आणि शक्यभेद.
२६ जेथे कत्ती स्वत: किया करतो तेथे मूळरूप भेद

जाणावा; जसेंः-मी करित, तो जातो इ.०.
१७ जेथे कत्ती दुसऱ्याकडून क्रिया करवितो तेथें अयो-

-चय भेद जाणावा.; जसेंः-करवितो, मारवितो, .इ ०.
टीप-प्रयोज्य भेद प्रयोज्य क्रियापदावरून होतो.

१ईई ई जेथे क्रिया करण्याची शक्ति कर्त्याचे आगी असते
तेथ शक्यभेद जाणावा; जसे-करवतें, जावनते, इच.

टीप-शक्य भेद शक्य क्रियापदावरूज होतो.
व्याकरण पाठ २ रा. ( २२-२८)रूपे किती? व कोणेती? करण रूप ह्मणजे काय? अकरण रूप ह्मणजे

'काय? भेद किती? वू कोणते? मूळरूप भेद कशास म्हणतात? प्रयोज्य
भेद ह्मणजे काय? शक्य भेद म्हणजे काय १ चसेज्य व शक्य हे भेद
कोणत्या क्रियापदांपासून. होतात १



८ व्याकरण चंद्रिका बोध
पुढील वाक्यांतल्या क्रियापदाची रूपे, व भेद सांगा:-

मी आलों. तो गेला. तो जातो. तो निजेल. ती गेली नव्हती.
ती निजली नाहीं. त्यानें वाचले नसेल. मी करवितो. तो नेव-
वितो. तो करवीत नाही. मी नेववीत नाहीं. मास्याने करवतें.
माझ्याच्यानें नेववते

अर्थविचार
२९ कर्यांच्या मनातलि क्रियेचा व्यापार ज्यावरून

कळतो तो अर्थ.
३० अर्थ पांच आहेतः-स्वार्थ, आज्ञार्थ, विध्यर्थ,

संकेतार्थ, आणि संशयार्थ.
३१ जेथे बोलणारा एखादी गोष्ट होय किंवा नाहीं सौ-

गतो तेथें स्वार्थ जाणावा; .जसे-तो करितो, त्यानें केले,
तो करणार नाहीं. इ ०.

२ बोलणारा जेथे आज्ञा, उपदेश, अथवा प्रार्थना
करितो तेथें आज्ञार्थ जाणावा; जसें:-रामा, काम कर; मु-
लांनो, पुस्तक वाचा; आहे, लाडू दे.

३३ बोलणाराच्या मनांत आज्ञेचा अर्थ असून, धर्म, श-
नयना, योग्यता, मनोरथ इत्यादि अर्थ निघतात तेथें विध्यर्थ
जाणावा; जसेंः-रवरें बोलावे; पाऊस पडावा; दया करावी,
चाकरी मिळावी इ०
-५. दीयु-क्रियापदाचे शेवटीं वा, वी, वे, हे प्रय आले असतां
ऽवेजाणाव
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३४ क्रियापदा वरून संकेताचा ह्मणने अमुक केलें तर

अमुक होईल अशा अटीचा अर्थ निघतो तेथें संकेतार्थ जा-
णावा; जसेंः-तो आला तर मी येईन.

टीप-संकेतार्थात जर, तर, किंवा जरी, तरी या उभयान्वयी
अव्ययांचा उपयोग होतो.

३५ क्रियापदा वरून ४३ संशयाचा अर्थ निघतो तेथें
संशयार्थ जाणावा; जसेंः-तो गेला असेल.

टीपसंशयार्थात क्रियापदाला अस धातु लागते.
व्याकरण पाठ ४ था! २९-३५)प्रहग्:र्क्रा कशाला ह्मणतात? ते किती? स्वार्थ,आज्ञार्थ,कियर्थ, संकेतार्थ,

आणि संशयार्थ, म्हणजे काय १ संशयार्थी कियापदल्या रूपाला कोणती
धातू लागते.' संशयार्थीत कोणत्या उभयान्वयी अव्ययांचा उपयोग होतो?

पुढील वाक्यांतल्या क्रियापदांचे अर्थ सागा-रामा घर
बांधितो. नारायण पत्र लिहितो. रामा निजला. तूं येतोस.
ती आली. लि घर बांधिलें. तं जेव. तं धडा शीक. तूंव्यापार कर. लंकेस जा. त्वां व्यौकरण शिकावे. त्यानें शाळा
बांधावी. आही जेवावे. तो आला तर मी जेवनि रावणानें
सीतेला चोरिलें नसतें तर त्याचा नाश झाला नसता. सरदार
पुढें चालला तर शिपाई पाहून चालतात. तुम्ही विद्या शि-
काल तर विद्वान व्हाल. ता मेहनत करील तर त्याला
पाचशे रुपये मिळतील. मुले जर अभ्यास करतील तर त्या-
ना शिक्षा मिळणार नाहीं. रामजी गेला असेल. तो प-

८
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ण्यांत असेल. त्याचें लग्न झाले असेल. रामचंद्र येईल तर

बरें आहे. रामचंद्र आला असेल. कण्णानेच तें चिन्न

नाशिलें असेल
काळविचार

३ इ क्रिया घडण्याच्या वेळेला काळ हाणतात.
३७ काळ तीन आहेत-वर्तमान, धूत, आणि भवि

य काळ.
३८ हडी चालत आहे- तो वर्तमान काळ; जसें:-मी

येतो, तूं जातोस, तो जातो, इ ०.
३९ मागें गेला तो भूतकाळ; जसे-मी आलों, तूं

आलास, तो आला, इ०.
४० पुढें येणार तो भविष्य काळ जसेंः-मी येईन, ते

येशील, तो येईल, इजे.
४१ वर्तमान काळ तीन प्रकारचे आहेतः-वर्तमान,

अपूर्णवर्तमान, आणि रीतिवतर्मान.
मी धरितीं. ........ .. ... .. ..... ... -वर्तमान.
मी धरीत आहे किंवा धरितों आहे. .. ... अपूर्णवर्तमान.'
मी धरीत असतो.... ... .... .... ... .... ....रीतिवर्तमान.

ार

४९ भूतकाळ सात प्रकारचे आहेत-भूत, वर्तमानभ्रृत,!!
भूतभूत, अपूर्णध्रृत, रीतिभत, पर्णूभूत, आणि भविष्यभृत.

५७९७ईलवूक्तझ्यातम आणि द्वितीय पुरुषी रूपे होत नाही'
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मीं अथवा म्या धरिलें.... ..... ... ... ....भूत
मीं अथवा म्या धरिलें आहे..... ... ....वर्तमान भूत
मीं अथवा म्या धरिलें होतें..... ... व.,... ....भुतभूतमी धरीत होतों..... ... .... .... .अपूर्णभूत.
मी धरी अथवा धरीत असें.... .. .... ....रीतिभूत.मी धरिता झालो..... .... ... .०..... ....पूर्णभ्रृत.
मी धरणार होतों..... ..... .... .भविष्यभूत.
४३ भविष्य काळ पांच प्रकारचे आहेतः-भविप्य, अ-

पूर्णभविष्य, वर्तमानभविष्य, भूतभविप्य, आणि भ-
विष्यभविष्य

मी धरीन.. .... .... ..... ... .... ....भविष्य.मी धरीत असेन.... ..... ..... ....अपूर्णभविप्य.
मी धरणार आहें..... ...... ....वर्तमानभविष्य.
मीं अथवा म्यांधरिलें असेल........ ....भूतभविप्य.मी धरणार असेन..... ...,.... ....भविष्यभविप्य.

व्याकरण पाठ ५ वा. ( ३५-४३)प्रश्न-काळ कशाला म्हणतात? ते किती आहेत? वर्तमान काळ ह्मणजे
काय? वर्तमान काळाचे भेद किती? भूतकाळ म्हणजे काय? भूतकाळाचे
भेद किती? भविष्य काळ म्हणजे काय? भविष्य काळाचे भेद किती १

पुढील क्रियापदांचे काळ सांगा-करितो, जातो, बसतो;
करीत आहे, जात आहे, बसत आहे; करीत असतो, जात
असतो, बसत असतो. केलें, गेला, वसला; केला आहे, गेला
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आहे, वसला आहे; केलें होते, गेली होती, बसला होत
करीत होतों,जात होता,वसत होतीकरी अ०करति असे,जा
अ०जात असे,वसे अ० बसत असेकरिता झालों,जाती झाली
वसता झाला; करणार होता, जाणार होतें, असणा
होती. करीन, जाईन, बसेन; करीत असेन, जात असेल,ब
असेल; करणार आहे, जाणार आहे, बसणार आहे; कौ'
असेल, गेलों असेन, बसलों असेन; करणार असेन, जाण।
असेन, वसणार असेन.

वर्तमान काळाचे प्रत्यय.

द्वितीय

तृतीय

-६ -४६
ता. त. ता

तोस. तेस. तेंस

तो. ते. तें

अनेकवचन

तात



व्याकरण पाठमाला.
जस घातु. वर्तमानकाळ. अस धातु. वर्तमानकाळ.

१ ला नकार. २ रा प्रकार.
ाइं असतीं. आली असत. ती आहे. आली आहो.
असतोस. तुम्ही असतां. तूं आहेस. तुह्यी आहां.

५,

' असतो. ते असतात. तो आहे. ते आहेत.
कर धातु.

( १) वर्तमानकाळ.
मी करितों. आली करित.
तूं करितोस. तुझी करितां.
तो करितो. ते करितात.
( २) अपूर्ण वर्तमानकाळ.

मी करीत आहें. आली करीत आह.
तूं करीत आहेस. तुझी करीत आहां.
तो करीत आहे. ते करीत आहेत.

( ३) रीति वर्तमानकाळ.
मी करीत असतो. आम्ही करीत असतो.
तूंकरीत असतोस. तुम्ही करीत असतां.
तो करीत असतो. है करीत असतात.
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०.धूतकाळाच प्रत्यय.

प्रकार ९ ला. प्रकार २ रा.
एकवचन अनेकवचन पुरुष एकवचन

??' लें.लेंर लो प्रथम त. तें. तो. 'तो

तती तती ता. ती. ते. त्यार्तीला. ली. ले. ले. ल्यरली य । तें

-..०. -होधातु. भूतकाळ. असधातु, भूतकाळ.
मी झालो. आम्ही झाल. मी होतों. आम्ही होतों.
तूं झालास. तुम्ही झाला तूं होतास. तुम्ही होतां.
तो झाला. ते झाले. तो होता.. ते होते.

- ( १) भूतकाळ
मी गेलों. आम्ही गेलो
तूं गेलास. तुझी गेला
तो गेला. ते गेले
( २) वर्तमान भूतकाळ.

मी गेलों आहें. आम्ही गेलो आहो.
तूं गेलाआहेस. दृष्टी गेला आहां.
तो गेला आहे. त गेले आहेत
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( २) भूतभ्रृतकाळ

मी गेलों होतो अझि: गेलों होतो.
तूं गेला होतास तुझी गेला होतां.
तो गेला होता. ते गेले होते.

( ४ अपूर्ण भूतकाळ.
मी जात होतों. आली जात होतों.
हुं जात होतास. तुझी जात होतां.
तो जात होता. ते जात होते.

( ५) रीति भृतकाळ.
मी जाई अथवा चात असें. आह्यी जाऊं अथवा जात असं
हूं जाईप्स अथवा जात असेस. तुझी जा अथवा जात असा
तो बाइ अथवा जात असे. ते जात अथवा जात असत.

( ६) पूर्ण भूतकाळ.
मी जाता झालो. आली जाते झालो.
तूं जाता झालास. तुझी जाते झाला
तो जाता झाला. ते जाते झाले.

( ७ )भविप्यभ्रृतकाळ.
मी जाणार होतों. आली जाणार होतों.
तं जाणार होतास. तुझी जाणार होतां.
०.तो जाणार होता. ते जाणार होते.
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०.भाव कोळाच मसय.

पकार ९ ला- प्रकार २ रा-
पुरुष एकवचन अनेकव० पुरुष. एकवचन. अनकव.

प्रथम. एन. ऊ प्रथम. ईन. अं.

द्वितीय. शील. आल. हितय. शील. आल.

तृतीय. एल. तील. तृतीय. ईल. तील.

अस धातू. भविष्यकाळ. ( १ )माधातु. मविष्यकाळ
मी असेन. आली असे. मी जाईन. आली जाऊं.
तूअसशील. तुम्ही असाल. तूं जाशील. तुम्ही जाल.
तो असेल. ते असतील. तो जाईल. ते जातील.

( २) अपूर्ण भविष्यकाळ.
मी जात असेन. आली जात असू
तू चारत असशील. तुझी जात असाल.
तो जात असेल. ते जात असतील.

( ३) वर्तमान भविष्य
मी जाणार आहे. आझी जाणार आहो
तूंजाणार आहेस. तुम्ही जाणार आहां.
तो जाणार आहे. ते जाणार आहेत.



व्याकरण पाठ्याला १७
( ४) भूत भविष्य

मी गेलों असेन. आली गेली असू
तूंगेला असशील. तुझी गेला असाल.
तो गेला असेल. ते गेले. असतील.

( ५) भविष्य भविष्य
मी जाणार असेन. आम्ही जाणार असू
तूं जाणार असशील. तुझी जाणार असाल.
तो जाणार असेल. ते जाणार असतील.

कृदंतें.
४४ धातूं वरून नामे, विशेषणे आणि अव्यये साधतात

त्यांस घातुसाधिवे अथवा कृदंर्ते ह्मणनात.
नामे आणि विशेषणे.

र्नेंाऊर्तेंंा?ं?ं३ंंक्कंंंंं,ंंक्यंंंंधरंंां???इकत।रं३ नेला ' नेलेला कर्मवाचक.

नेत, नेता, नेतांना..... .... वर्तमानकालवाचक.
नेत असतां, नेत असतांना. अपूर्णवर्तमानकालवाचक.
नेला, नेला असतां, नेला असतांना. .....भूतकालवाचक
नेऊन- ... ... .... .३.... ....भूतभूत कालवाचक.
नेऊ. ..... ... ... ... ... भविष्यकालवाचक.
न्यावे, न्यायाचे, न्यावयाचें..,.-. ..,विघिवाचक
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टीप-कृदंताच्या मागें न हें अव्यय लाविलें असतां अकरण
रूपी कृदते होतात

व्याकरण पाठ ६ वा. ( ४४)
प्रथधायत साधितें म्हणजे काय? धातु साधिताचे दुसरें नांव काय? क्रि

यावाचक,कतूर्वाचक,व कर्मवाचक कृदंनांचीं उदाहरण सांगावर्तमानकाल
वाचक, अपूर्ण वर्तमानकालवाचक, भूतकालवाचक, भूतभूनकालवाचक,
भविष्यकालवाचक, आणि विधिवाचक, या सर्व कृदंतांची उदाहरणे सा-
गा. अकरणरूपी कृदंतें बनविण्याकरिता कृदंतांच्या मागें कोणतें अव्यय
लावावं?

पुढील वाक्यांतील कुठं? किंवा धातुसाधितें सागाः-तु-
ला नेणें असेल तर ने. तूं तें पुस्तक नेणार आहेस. पतंग
उचलून नेलेला आहे. मी तें पुस्तक नेत होतों. तो ते पु-
स्तक नेता नेता थकलातें वासरू जातांना हंवरते परंतुयेतांना
हवरतू नाहीं. मयागास जातीना वाटेत नाशिक लागतें. तें
पत्र गेले असतांना चांगले आहे. मी तें घेऊन आलों. त्या-
ला जाऊन सांगितले. तें पुस्तक आणून दिलें. मी तें देऊ
लागलो होतों. तो तेंकरूं लागला न्यावें असें मला वाटलें.
यावयाचे माझ्या मनांत नव्हतें

प्रयोग विचार.
.. ५५. भोक्यांत कर्ता कर्म आणि क्रियेचा भाव यांच्या
लागवल.क्रियापदामध्ये जो फेरफार हो त्यास
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४६. प्रयोग चार आहेत:- कर्तरि, कर्मणि, भावे,

आणि भावकर्तरि.
४७. कर्त्याच्या लिंगवचनाममाणे ये व्हिक्रयापदाचें लिंग-

वचन असतें, तेथें ' कर्तांरे प्रयोग जाणावा.
४८ कर्तरि प्रयोगांत सकर्मककर्तरि, आणि अकर्मक-

रि असे दोन भेद आहेत.
४९ ज्या कर्तरि प्रयोगांत कर्म असतें तो सकर्मककर्तरि

प्रयोग जाणावा. जसे : --रामा पुस्तक फारिडतो; या वा-
क्वांत फाडितो हें क्रियापद सकर्मक असून ' पुस्तक ' हैत्याचें कर्म होय हाणून हा सकर्मककर्तरि प्रयोग होय.

५० ज्या कर्तरि प्रयोगांत कर्म नसतें तो अकर्मककर्तरि
प्रयोग जाणावा. असें-रामा जातो. ' जातो ' हें अक-
भेक क्रियापद आहे व त्यास कर्म नाहीं हाणून हा अकर्म-
ककर्तरि प्रयोग होय.

५१ अकर्मक कर्तरि प्रयोगांत कर्म नसून कर्ता मथमेंत
असतो व सकर्मक कर्तरि प्रयोगांत कर्ता मथमेत असून
कर्म मथमेंत किंवा द्वितीयेत असतें. असें-हरी बसतो,
राजा रक्षण करितो, गोविंद गोपाळास मारितो, इ ०.

व्याकरण पाठ ७ वा. ( ४५-५१)
इट७३ ।ढग?rं ते र्ण०?ई?र्क्यहिहारत? :?तए? जकै।ई एकै?
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देककर्तार प्रयोग खणॅजे काय १ कर्तारई. प्रयोगात कर्ता कोणत्या विभक्तींत
असतो? सकर्मकती प्रयोगांत कर्म कोणत्या विभक्तींत असतें! सकमंक.
कतौर प्रयोगात कर्म कधीं द्वितीयेत असतेंकाय? असल्यास उदाहरण द्या.

पुढील वाक्यांतील प्रयोग सागा-रामा पुस्तक वा-
चितो. मी पत्र लिहितो. तूं पदे ह्मणतोस तो रा-
मास मारितो. मारोती लंका जाळितो. तो व्याकरण
लिहितो. मी भूगोल शिकलो. राजा शिकार करितो.
मी जात. तूं येतोस. तो आला. रामा वसला.
उगवला. सर्व मावळेल. मी काकास सांगतो.
१पुकर्माच्यी लिंगवचनाप्रमाणें जेथे क्रियापदाचे लिग वचन

असत तेथें कर्मणिप्रयोग जाणावा. जसें:-रामानें छडी मो-
दिली. यांत छडी हें कर्म स्त्रीलिंगी एकवचनी आहे हाणून
मोदिली हे क्रियापद स्त्रीलिंगी एकवचनीच आहे.

३ कर्मणि प्रयोगांत कर्ता तृतीयेत व कर्म प्रथमेत
असून क्रियापद मतकाळी असतें. जसेंः-रामानें वाघ मारिला.

५५ ' कोलेमेयोगाचा कर्मकर्तरि मयोग ह्यणून एक भेद
दि. त्यांत कर्ता नसून जे कर्म असतें तेंच वाक्यांत क-

त्यांच्या ठिकाणी जैं; जहू-वाघ मारिला जातो पु-
स्तक पाहिले गेलें. यांत ' वाघ ' आणि ' पुस्तक ' ही
वासतविक कर्मे असून वाक्यांत कर्यांममाणे आहेत.

५ ज्या प्रयोगांत कत्यविरून किंवा कर्मावरून क्रिया-
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?-? ''पदाचें रूप नर्सिली. नपुंसकलिंगी, एकव-

चनी, असते त्याला- हाणतात.
५६ भावे प्रयोगाचे दोन भेद आहेतः-सकर्मकभावे

आणि अकर्मकभावे.
५७ अकर्मक भावे प्रयोगांत कर्म नसून कर्तातृतीयेत

असतो. व सकर्मकभावे प्रयोगांत कर्ता उतीत असून कर्म
द्वितीयेत असते.

५८ ज्या भावे प्रयोगांत कर्म नसतें तो अकर्मकभावे
प्रयोग जसेंः-तिनें जावें, गोपाळानें नाचवे. इ ०.

टीप-वशष माहितीकरितांमराठी व्याकरण चंद्रिका पहावी.
९' ९ ज्या भावे प्रयोगांत कर्म असतें तो सकर्मकभावे म-

योग; जसें-त्यानें घोड्यास मारिले, रामाने वाघास धरिलें. इ.
६० ज्या प्रयोगांत क्रियेचा भाव तोच कर्ता असतो, व

क्रियापद निरंतर नपुंसकर्लिगी एकवचनी असतें त्याला
भावकर्तरि प्रयोग ह्मणतात. असें:-मला कळमळतें, त्याला
फावले इ ०.

टपि--भावकर्तृक क्रियापदावरून भावकर्तीरप्रयोग होतो.
व्याकरणपाठ दैवा ( ५२-६०)प्रश्न-कर्माण प्रयोगम्हणजेकाय? कर्मणि प्रयोगांत कर्ता व कर्म कोणत्या वि-

भक्तींत असतें? कर्मणि प्रयोगाचा एखादा भेद आहे काय? तो कोणता?
कर्मकर्तरि असे नांव पद्ययाचे कारण काय? क्रियापदाचे लिग वचन क-
तर प्रयोगांत कत्यार्वरून, व कर्मणि प्रयोगांत कर्मावरून तसें भावे प्रयो-
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गात कशावरून ऽफरतें? भावे प्रयोग झणजे काय? भावे प्रयोगांत कर्ता
कोणत्या विभक्तींत असतो? भावे प्रयोगाचे भेद दिकती Jईं ज्यात कर्म नस-
तें तो कोणता भावे प्रयोग? व कर्म असतें तो कोणता भावे प्रयोग? कर्म
णि, कर्मकर्तारइ, सकर्मक भावे आ।णे अकर्भक भावे य ( प्रयोगांचा उदाह
रणें सांगा. भावक तरि प्रयोग ह्मणजे काय? भावकर्तरिप्रथोगांत क्रियापद
कसें असतें? भावकतरिप्रयोग कोणत्या क्रियापदावरून होतो १

पुढील प्रयोग सांगा :-रामाने वाघ मारिला. कृष्णानें
लेखणी केली. तुम्ही पागोटे बांधिलें. ताडेलानें गलबत
हांकारिलें. पंडिताने संभाषण केलें. साहेबाने पुस्तक
दिलें. कुन्याने मांजर खाडी. मांजराने उंदीर मारला. वाघाने
कोकरू नेले. स्वाराने घवे्यास मारिलें. रामाने वाघास
धरोप. कृष्णानें त्यास बोलाविले. मीं चंद्रास पाहिले.
नारायणाने गाईस हांकिलें. तिने यावें. रामाने जावें.
राधीनें हसावे. आनंदीने वाचावे माझ्याने चालवते.
मला कळमळतें. त्याला फ।वर्षे गोपाळास वाटतें.

अविभक्तिक राब्दद विचार.
क्रियाविशेषण

१हे ा?कपविपेशेपण कधी कधीं विशेषणाचा कवा क-
पणाचा ही गुण दाखविते. जसे : -तो फार चांगलाअ ाrहे; ते फार लवकर बोलतो डू ०

असें; -देतेगेलेः२ः५ चरंगई३१?१?
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ही गुणविशेषणें आहेत; परंतु अशा ठिकाणी तीं क्रियाविशे-
चणे होतात.

१३ क्रियाविशेषणअव्ययेंपुढे लिहिल्यानमाणें जाणावी-,
कालवाचक-जेव्हां, केव्हा, एला, शेवटीं, आज,

उद्या, काल, परवा, दरसाल, नेहमी, १०
स्थलवाचक--तेथें, एथें, जेथे, इकडे, तिकडे, जिकडे

कोठे, कोणीकडे, इ..
संख्यावाचक-एकदां, दोनदा, पाचदा, हजारदा, इ..
क्रमवाचक-पहिल्यानें, दुसऱ्यानें, आठव्यानें, इ-.
निश्चयवाचक--खचित, खरोखर, निःसंशय, इ०.
संशयवाचक-बहुधा, विणत्या, माय:, कदाचितू, वह-

तकरून, ३०.
स्वीकारवाचक-बरें, ठीक, हां, खरें, उत्तम, इ०.
अनुकरणवाचक-चटकन् पटदिशी, गपागप, झटपट,

तुरतुर, धाडकन, ई.अभाववाचक-न, ना, नाहीं, ई.मकारवाचक-बरे, हळू, मोठ्याने, सपाड्याने, इ..
व्याकरण पाठ १० वा ( ६१६-६३)प्रश्न-कियाविशेषण क्रियेशिवाय आणखी कशाचा गुण अथवा प्रकार

दाखवितें ६ क्रियाविशेषणाची उदाहरणे सांगा. गुणविशेषणाचा क्रियाविशे
पणाप्रमाणें उपयोग होतो काय? होत असल्यास उदाहरणे सांगा. क्रिया-
विशेषणाचे प्रकार सांगा. पुढील क्रियाविशेषणांची उदाहरणे सांगा:-
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कालवाचक, स्थलवाचक, संख्यावाचक, क्रमवाचक, निअववाचक, सं-
शयवाचक, स्वीकारवाचक, अनुकरणवाचक, अभाववाचक 1 आणि प्र-

कारवाचक.
पुढील वाक्यांतील कियाविशेषणें व त्यांच्या जाति

सांगा: -तुम्ही काल आला. तो परवा जाईल. उद्या लढाई
होणार आहे. दरसाल यात्रा भरते. तो तेथें आहे. मी
इकडे आलों. रामा कोठे गेला. कमांडिंग कोणीकडे गेला
आम्ही एकदा व्याकरण शिकलो. रामा पाचदा परीक्षेस
गेला कृष्णा दोनदा खाली पडला. पहिल्याने तुम्ही वर
गेला, व दुसऱ्यानें खालीं आला तुझी खचित बोलतां काय?
निःसंशय मी. लवकर आलों. मी खचित येईन तो वहुदा
येणार नाहीं. कदाचिद आला तर बहुतकरून मला पत्र

लिहील. दैवगत्यां वारा बंद पडला, लणून तें जहाज वाचलें
रामा झणाला, बरें, मी चटकन चापटी मारीन त्याच्या
डोळ्यांतून असू पटपट पडले. त्यानें गपागप गपणे मारिले

४५,चालते. तें पुस्तक धाडकन आपटले तें बरें

७; ९२५२ बोलतो. ती मोठ्याने चालते. मी सपा-

उभयान्वयी अव्यये.
६४ उभयान्वयी अव्यये पुढें लिहिल्यामाणेंजाणावी-
ससुचयवोधक-आणि, व, आणखी, इत्यादि,वगैरे,इ..
झकेघऊ-पण, परंतु, अथवा, अगर, किंवा नाही,
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तर, पती, इत्यादि

झारणवोपक-काकी, कारण, हाणून, अतएव तत्यादि-.

संकेतवोधक-जर, जरी, यद्यपि, तर, तरी, तथापि,
तत्रापि, झणजे, इत्यादि.

स्वलूपशेयक-ह्मण-न, झणजे किं, इत्यादि.

व्याकरणपाठ १० वा. (६८)
प्रश्न:-भयहूवयी अव्ययाचे पकार सांगा, समुजयबोधक

उभयान्वयी अव्यये कोणती? पक्षबोधक उभयान्वयी अव्यये कोणती?
कारणवोधक उभायादवयी अव्यये कोणता! संकेतबोधक उभयान्वयी
अव्यये कोणती! आणि स्वरूपवोधक उभयान्वयी अव्यये कोणती!

पुढीलवाक्यांतील उभयान्वयी अव्यये व त्यांच्या जा-
ति सागा-तो आणि मी आलों. राम व लक्ष्मण वन-
वासाला गेले. साखर, गूळ आणखी तेलही आणा. तो
ओला पण मी कोठे गेली? ती जेवली परंतु मीं पत्र लिहिले
नाहीं. तो अथवा ती आली असेल. रामा अगर गोविंदा
आला तरी चालेल. शिकणारा किंवा शिकविणारा न?क्ला
तर शिकणे होणार नाहीं. तूं आलास तर वरे! नाहीं तर मी
निघून जाईन. चल त्यापक्षी माझ्याच घरीं रहा. मी
त्याम शिक्षा दिली काकी त्यानें मस्ती केली. त्यावर रा-
माने फिर्याद केली कारण तो त्याला शिव्या देतो. तूं
आरास लागून मी जेवलो. कि त्याला ममजाविलें अतएव
तो समजाला. रावणाने जर सीतेला चोरिले नसते तर तो
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मारला गेला नसता. यद्यपि शुढं लोक विरुद्ध नाकरणीय
नाचरणीयं. जरी राजा बलिष्ठ असला तथापि क्रवानचि!
मति त्यानें विचारिली पाहिजे. मीं. दहा रुपये दिले लपत्रे
तुझे काय चालेल? रामा लागून एक मुलगा होता. व्याकरZ!
झणजे काय? मीचकि ती राधा

शद्रयोगी अव्यये.
६५ शद्वयोगी अव्ययाचे सविकारक आणि अविका

रक असे दोन भेद आहेत.

६ सविकारक शहयोगी अव्यय शद्वत्ययापुढे आहें
असतां त्याचे सामान्यरूप होतें. जमें-घरापुढें, देवळावा-;
हेर, इ०!६७ अविकारक श-जयोगी अव्यय शद्वाच्यापुढे आर्त

असतां त्याचें सामान्यरूप होत नाही!जसे-च, हिना
मात्र, देखील, पण,दूध!टीप-अविकारक शब्दयगौ अव्ययांना शुद्धशकगौ अव्यय म्हणतातम्हणून च, हि, ना, मात्र, देखील, पण, इत्यादि ही ५६०
शकेगी अथवा शुद्धशठरयोगा अव्यये होत.

व्याकरणपाठ ११ वा. ६-९७झन्म-कत्यो अव्ययाचे प्रकार सांगा. सविकारक शब्दयोगी अर्जर्ष

शब्दत्वेपुढे आलें तर त्याचें काय होतें! अविकारक शकलो अटययाही

५हौ३०उक्त६
ऋ

ट्यून६-



पुढील वाक्यांतील शद्रयोगी अव्यये व त्यांच्या जाति
सांगा:- घरामागे कचरा पडला कामामुळे मला बनले नाहीं,
शाळेपुढे झाडे लाविला. जनरल गार्डनच्या मृत्यविपयो
बातमी पसरल्यावर इंग्लंडांत सर्व लोकांस फार वाईट वाटलें,
दाराजवळ एक सुंदर कुत्रा व कुरूप पाखरू बसले आहे.
तूचना? मचितो तोच आला तर काम होईल, तीही आली
तर पुस्तक मिळेल अकवर हा चांगला बादशाह. हतेा,
रामदास देखील देशाचा कल्याणकर्ता होता. तो पण
आला होता, रामचंद्र पण महात्मा झाला कृष्ण ही महा-
त्याच होता, मारुती देखील वानर असतां त्यानें कसा
पराक्रम केला व आपल्या धन्याची नोकरीही बजाविली
तसेंच सर्व करतील तर वरे होईल

केवलप्रयोगी। अव्यये
६८ केवलप्रयोगी अव्ययाचे प्रकार एणेत्रमाणे जाणावे:-
धिकारार्थक-डेत-। ली! भू !ऊ:! अ.! शिवशिव! इ ०

दुःखाईकू- अ !आईआई! अरेइ ०

आश्चर्यार्थक-वा !कायमोजे! अहाहा! डू ०
धन्यतार्यक-वाहवा! शाबास! भले! धन्य! इ ०

अर्जवार्थक-जी! साहेब! अहो.! इ ०

सढघतार्थक-सुप! गप! चोप! डू ०
वाक्यालंकारी अथवा आपला! १२ परता! मग!
पादपूरणार्थक मातक्यान्! इ०
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डी-राठर कांहीं वाक्यांची वाक्यें केवलप्रयोगी अव्यये असतात

व्याकरण पाठ १२ वा. ६८)
मश्नः--मे-:वलप्रयोगीअटययाचे प्रकार सांगा. व त्यांची उदाहरणे नागा,

पुढील वाक्यांतील केवलप्रयोगी अव्यये व त्यांच्या
जाति सांगाः-वाहवा! किती सुंदर गायन झालें! गाणा-
राची .वन्य! मी शाळेत जाऊं काय? छत्र जाऊं नको! शा-
वास! लहानपणीच इतके गुण तुझे अंगीं आहेत! अहीर!
विच्याऱ्या पांखरा! अरे बाप! हे- केवढे पोट! हा मेधा
शतमूर्खा-। गोपाळा, रामचंद्राशी मीतीने का वागत नाहीस'
लि. लि. असें करूं नको! मी आपला पायांनंच चालेन
पहावे तें ४८ वाईटच असतें! तं आलास तर मग कसे:
मग तर तुझें समाधान होईल ना! भलेंरे नाना भले!

सामासिकशद्वविचार.

६ सविभक्तिक आणि अविभक्तिक असे शहा
दोन भेद मार्गे सांगितले; परत त्यांशिवाय सामासिक शब्द
लागून एक भेद आहे-

७० दोन किंवा अधिक शह एकत्र मिळून जो रवी
नदीन शह होतो त्यास सामासिक शद्र ह्मणतात.

७१; सामासिक शहाचे मुख्य चार प्रकार आहेत-
तत्पुरुप, वडुत्रीद्वि, द्वंद्व आणि अव्यक्तयीभाव

७२ तत्पुरुषाचा कर्मह्यगरय लणून एक भेद आहे;



आणि कर्मधारय समासाचे मध्यमपदलोपी व द्दिगुर असे
दोन भेद आहेत

७२ सामासिक शहातील पदांचा जो परस्पर सबंध
असतो त्यास समास ह्मणतात.

७४ सामासिक शद्वांतील पदांचा संबंध लावून दाखवि-
ण्याचे रीतीस विग्रह ह्मणतात. जसें-राजवाडा या शह्यांत
राज (राजा) आणि वाडा ही दोन पदे आहेत. त्या दोन
पदांचा जो परस्पर संबंध तो समास; व राजकवाडा झणजे
'' राजाचा जो वाडा तो राजवाडा '' अशी जी त्या दोन
पदांचा संबंध लावून दाखविण्याची रीतितीस विग्रह हाणतात.

तत्पुरुष समास--
७५ ज्या समासांत दुसरें पद मुख्य असून त्याचा संबंध

पहिल्या पदाच्या विभक्तीशी असतो तो तत्पुरुष समाम.
७९ तत्पुरुष समासांत प्रथम पदापुढें ज्या विभक्तीचा लोप

होतो त्या विभक्तीचे नांव त्या समासास देतात; यावरून
तत्पुरुष समासाचे भेद पुढें लिहिल्याप्रमाणे सहा जाणावे:-
द्वितीयातत्पुरुष, कृतीयातत्पुरुष, चतुर्श्यीत'त्पुरुप, पंचमी-
तत्पुरुष षष्ठीतत्पुरुप, ससमीतत्पुरुप.
टीप-मुलांनी ध्यानांत ठेवावे कीं प्रथमा व संकेवन या विभक्ति आहेत
तरी प्रथमा तत्पुरुष किंवा संबोधन तत्पुरुष असे समास होत नाहींत.

७७ यावरील सहा भेदांशिवाय एक नअतुत्पुरुप आणून
सातवा भेद आहे यांत पहिले पद निषेधार्थ असतें.
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टपिः-तत्पुरुष समासाचे भोरांची उदाहरणं पुढें दिली आहेत:-
द्विजदडद्विज म्हणजे ब्राम्हण त्याप्रत जो दंड तीं द्विजदंड हा द्वितीया-
तत्पुरुष समास. गजमोजणीगजाने जी मोजणी ती. गजमोजणी हा हतोया-
तत्पुरुष समास. पोळपाटककळीकरिता जो पाट तो पोळपाट हा चतुर्थ-
तत्पुरुष समास. कमलोहक्(कमल क उद्रव)कमलापासून उद्भवले म्हणजे
उमज झालेलें तें कमलोहूव हा पंचमीतत्पुरूष समास. राजवाडाऱ्द्यजाचा
जो वाडा तो राजवाडा हा षऋतित्पुरुष समास. वनवासव्यनाचे ठायीं
जो वास तो वनवास हा सपमतित्पुरुष समास. आतां सातवा प्रकार नत्र
तत्पुरूप समासः-अनाश्रय ( अन्९ आश्रय -अन् म्हणजे नाहीं जो
आय तो अनाश्रय; अज्ञान? म्हणजे नाहीं जें ज्ञान तें अज्ञान;
अत्राह्मणस्थ म्हणजे नाहीं किंवा नव्हे जो ब्राह्मण तो अब्राह्मण.

व्याकरणपाठ १३ वा (६७)प्रश्न:-शब्दाचे सविभक्तिक आणि अविभक्तिक या दमे भेदांशि-
वाय आणखी भेद आहे काय? तो कोणता! सामासिक शब्द म्हणजे काय?
सामासिक शब्दाचे किती प्रकार आहेत व ते कोणते! तत्पुरुष समासाचा
कोणता भेद आहे! कर्मधारय समासाचे किती भेदी व ते कोणते आहेत!
समास कशाला म्हणतात? विग्रह कशाला ह्मणतातग्र राजवाडा या सामासिक
शकला विग्रह लावून दाखवा. तत्पुरुष समास म्हणजे कार्यी तत्पुरूष
समासाला विभक्तीवरून नावे आहेत कायी तत्पुरुष समासाचे भेद किती
आहेत! नअतूत्पुरुप समास कशावरून ओळखावा! प्रथमातत्पुरुषाचे व
संबोधनतत्पुरुषाचे उदाहरण द्या.

पुढील सामासिक शद्वांचा विग्रह करून त्यांचे समाम
सागाः-अगचोर, द्विजदंड, विमहाडणु अतिविमोचनु पर-
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पीडा, गंगार्पण र वित्रदान इ ०. तोंडपाठ, कपावलोकनव दयार्द्र,

भक्तिवश द्रव्यसाळप र गजमोजणी इ ०. वाजारवाडा. पो-
-न?कपाट, आप;, आग्रह, यज्ञस्तम, पूजाद्रव्य, देवघर

इ ०. पापविमोचन, स्वर्गयतन, भवतारण इ ०. केळफृलू,
हातचाळा, पिंपळपान राजदरवार देवपूजा, राजवाडा, डू ०.
स्वर्गवास, गृहप्रवेश, कर्मकुशल, शास्त्रनिपुण, शिल्पपाटव,
डू ०. अब्राह्मण, अज्ञान, अनोळखी, अनादर, अनोश्वरवादी
अनुपपत्ति, अनेक, अहित, इ ०.

यांशिवाय पुढील शब्दांचे ही समास सत्या-जतलाच्या, पूतपक'
कैवरमोख्या, पायमळ्या, मानमोड्या, भाजीविक्या, मोसखाऊ व्याजखाऊ'
मत्कर्य, मदुद्धल, मज-, मटका, मत्तात, मटन, मच्छाख त्वत्सौ-
इथं, त्वल्लीला, त्वद्रण, तचरित्र, तौरच, तच्छाखा, तद्रप अस्मद्राग्य,
अस्मदपराध, अस्मच्छक्ति, युष्यत्कीतिं, युष्यदैःशर्य, युष्मन्नाम एतद्देशयि,

एलाच, एतच्छारीय, स्वजाति स्वदेश, स्वधर्म, स्वकर्म स्वहस्त,
स्वगोत्र, स्वभाषा, स्वस्थान, ला. निजगृ(ज, निजधाम निजतनु,
निजमाता, निजधन, आपस्वार्थ, आपसुख, आपबुडि आपमतलव
हस्तिदंत, प्राणिमत्सर, इ०
७८ ज्या समासांत पहिलें पद विशेषण किंवा विरोषणरूप
अधून दुसरें पद नाम किंवा विशेपण ही असतें तो कर्मधारय
समास. जसेंः-तावडमातीआवडी अशी जा. माती ती
तांबडमाती. विद्याधनविद्या हेच धन. काळपुरुपत्रकाळा-
सारिखा पुरूष. आतेवहीण, मावसभाऊ, चुलतसासरा इ ०

ज्या समासाच्या दोन पदांच्या मधल्या पदाचा
लोप होतो तो मध्यमपइलेपी समास. जसे-साखर
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भात-साखरेनें युक्त जो भात तोसाखर भात; कातरविडा,
घरजावई इत्यादि

८० ज्या समासांत पहिलें पद संख्यावाचक असून दुम-
ऱ्या पदांशीं ममुखयार्थी समास होतो तो द्विगु समास.
जसे-चतुर्युग-चार युगांचा समाहार तें चपुर्युग; पंचारती,
पंचांग, वारभाई, अठराबाबू, पंचखाजे, इ०

व्याकरणपाठ १४ वा ( ७८-८०)मश्नः-कर्मधारय समास ह्मणजे कार्यी कर्मघारय समासांत पहिलें
पद काय असतें? व दुसरें पद काय असते मध्यमपदलोपी समास म्हणणे
कार्यी मध्यमपदलोपी समासांत कशाचा लोप होतो! द्विगु समास म्हणजे
कायी कर्मधारय, मध्यमपदलोपी, आणि द्विगु या समासांची उदाहरणे
सांगा

पुढील सामासिक राहांचा विग्रह करून ते कोणते
समास आहेत ते सागाः-काळपुरुष, ब्रह्मराक्षस, भवसागर
संसाराटवी, नीलोत्पल, तांबडमाती, काळमांजर, मोगच्चमट,
पोकळखर्च, चुलतभाऊ, चुलतसासू, मामेवहीण, मामेसासर।',
माजममासूर आतेवहणि, आजेसासरा, आजेगुरु, नातजावई
भाचेसून, पणतसासरा, नातसून; साखरभात, कर्वेतकीस लाकू-
डकाम, कातरविडा, घरजाव?, गर्भश्रीमंत, वाळमित्र; पंच-
पाळे, पंचारती, पंचरवाजें, तीनताल, तीनवार चारखंड
पांचशेरीं, पाचपायलीउ बाराखडी, वाराक्षरी, अठराटोपी
अठरापगडी ,चतुर्युग, अष्टाध्यायी साष्टांग



बहुत्रीहि समास.
८१ ज्यो समासांत दोन पदांचा संबंध असतां तिसऱ्या

पदार्थांचा बोध होतो तो चहुशहि समास.१,नन ( चतुरकआनन -चतुर ह्मणजे चार आहेत ज्या
आननें ह्मणजे तोडे तो चतुरानन झणजे ब्रह्मदेव. चक्रपाणी-
चक्र आहे पाणीच्याठायी ह्मणजे हातीं ज्याच्या तो चक्र-
पाणि झणजे विष्णु. चतुर्भुज शशिशेरर, चसूभवा. इ ०

द्ध समास८२ ज्या समासांत दोन किंवा अधिक पदांचा संयोग
होऊन मधल्या आणि या अव्ययाचा लोप होतो तो टू
समास.ई ३ द्वंद्व समासाचे इतरेतरईटू आणि समाह्रारद्वद्व
असे दोन भेद आहेत. नवराबायको, आईबाप, २८हा इतरेतरद्वंद्व समास होय. यांत पदांच्या पक्षा

ज्यास्त अर्थ येत नाहीं.
८ ठ समारहारद्वंद्व समासांत दोन पदांच्या अर्थापैक्षा

ज्यास्तअर्थ असतो जसे-भाजीपाला-सर्वजातीच्याभाज्या
वू पाला हातपाय-यात हात आणि पाय यांचाच बोध नेर

हाता शरीराच्या इतर भागाचाही वोध होतो.२शठेसावकार घरदार मठिभाकर भाकरोबिकस-, दगडमित्त,

लहानसहान, ३०



३४ व्याकरण चंद्रिका वीध.

अव्ययीभाव समास.
दै ५ ज्या समासांत पहिलें पद अव्यय असून त्याचा

संबंध दुसऱ्या पदाती झाला असतां तें सर्व पद क्रियाविशेषण
अव्यय होते तो अव्ययीभाव समास. जसेंः-दरदिवस,
हरघडी, हरवक्त, दरमजल, दररोज, इ ०

टीप:-अध्ययीभाव समासाचे सर्वपद क्रियाविशेषण अव्यय असतें.

व्याकरणपाट १५ वा ( ८९-८५)
मश्रः-बहुजीहि समास कणजे काय; द्वंद्व समास म्हणजे कार्य द्वंद्व

भ्रमातांत कोणत्या अव्ययाचा लगे होतो! द्वंद्व समासाचे भेद किती आहेत!
ष ते कोणते! इतरेतरद्वंद्व व समाहारद्वंद्व समासांची उदाहरणे सांगा व
खाची लक्षणें सांगा. अव्ययीभाव समास म्हणजे कार्यी उदाहरण द्या.

पुढील सामासिक राहांचा विग्रहकरून ते कोणते समास
आहेत ते सागाः-चक्रपाणि, राशिशेखर, चहुर्मुज मृगन-
यना, लक्ष्मीकांत, उमारमण, एकडोळ्या, वावरओंठ्या,
उंचमान्या, घोडतोंड्या; आईवाप, वहीणभाऊ, वापलक,
हातपाय, मातापिता, वह्याविप्णुमहेत बाह्मणक्षत्रियवैस्थ-
शह, आईबापेंर दादलावायले, बहिणभावंडें, भाजीपाला,
कोळीमाळी, शेठसावकार, पानपत्रावळ, घरदार देवब्राह्मण,
तेतमळा, फदफितूर, दिवाणदरवार, मीठभाकर, पानफूल;
दरमजल, दरदिवस, हरघडी, हरवक्त, भतिदिवस, मतिरात्र,
मतिवर्ष.



व्याकरण पाठाला
कारक विचार

८६ वाक्यांत विभक्तींचा क्रियेच्या सबंधाने जो अर्थ
निघतो त्यास कारक किंवा विभक्तीचा अर्थ ह्मणतात.

८७ प्रथमेचे मुख्य दोन अर्श असतात. कर्ता आणि कर्म

असं-गोविंदा जातो-यांत गोविटा ही प्रथमा व तिचा
अर्थ कर्ता होय. रामा घर वांतो-यांत रामा ही प्रथमा
व तिचा अर्थ कर्ता होय; आणि घर ही प्रथमा व तिचा अर्थ

कर्म होय.८८ प्रथमेचा आणखी उद्देश हाणून तिसरा अर्थ आहे
जसें-गोविंद, गोपाळ, मोरेश्वर, हरी, व चिंतू हे एका
सावकाराचे पुत्र होते-यांत गोविंद, गोपाळ, मोरेश्वर, हरी,
व क्रि ह्या प्रथमांचा अर्थ उद्देश होय.
टउक्तीप:उर्जे कर्ता, कमट उद्देश७तर,२::८टू ९६शतशु शेजरळ्यह्याप्रथमआचवा

-७ टेरू..:७रातप:

२ -उक्तकीकरक८२.८:ः.?ऽ



२६. व्याकरण चंद्रिका वोग्
गंगा कर्ता, कर्म आनि उद्देश यांशिवाय प्रथमेचे आणखी परिमाण आणि
अत्रे'श् असे आ आहेत कायी त्याची उदाहरणे सांगा. द्रिनायेचे अर्थ
किती आहेत! त्याचें उदाहरण सांगा.

पुढील वाक्यांतील विभक्तींचे अर्थ सागाः-रामा जातो,
गोविंदा येतो. यमनी वसते, चंद्र उगवतो, सूर्य मावळतो;
रामा गाडी हाकितो, नेपोलियन युद्ध काती, मी पुस्तक
वाचतो, ती पोथी वाचिते, तुझी व्याकरण शिकता, ते
लावणी गातात, वानरें फळें तोडतात; मी तुला फळ देतो
रामचंद्र रावणास मारितो, मुभेदार शिपायास कैद करितो
तिपाई चोरास धरितो, मांजर उंदरास खाते, कुत्रा मांजरीस
खातो, मुंगूस सापास चावतो, साप मनुष्यास डसतो; रामचंद्र
हा चांगला मुलगा आहे, गोविंद, विष्णू आणि रामा हे
आले, राम दशरथाचा मुलगा होता, शिवाजी अवरंगजेवाचा
शत्रु होता, रामा जरी माझा रात्र आहे तरी तो मला मित्र
वाटतो. एक रुपयास २० तेर धान्य मिळेल, पांचशेर
भावानें तेल त्याचें, सातशेर भावानें साखर घेतली, तो
पुष्कळ घरे फिरला, त्यानें दोन पायल्या तांदूळ आणले

९० तृतीयेचे मुख्य अर्थ तीन आहेत-कती करण
आणिमकिगन.असें-रामानें जावेल्यांत रामाने हे१ ती-या व तिचा अर्थ कर्ता होय. काठींने मारिले-यांत काहीनें
ही तृतीया व तिचा अर्थ करण होय. त्यां१ाइां घोला.ब्रांशी ही तृतीया व तिचा अर्थ सान्नधान तय. यात



टपिः-मुतीयचे

दप्काळान

त्याच



वसवत-यात

'टाप:--तुर्थीच

शक्य फक्तशयास रळकामाऽस



व्याकरण पाठमाला ३९
पुढील वाक्यांतील चतुर्थीचे अर्थ सांगा-रामानें लाख प--

स्तक दिले, कृष्णाने सत्यभामेला फुल दिलें, कृष्णानं मुद्दा-
माला सोन्याची नगरी दिली; तो पुण्यास जातो, रामा
रात्रीस जेवतो वाघ दिवसास निजले, एटवाच?ळ रचीत
फिरते परीक्षा मुंबईत होते; त्याला नावते. ह-लाव-,त्याला निजवत नाहीं; पांच? रुपयांला तें घर मिळते, शरण
चार रुपयांम मिलिटरी इन्-स्ट्रक्टर मिळतें दोर् २०पाडत पुस्तक मिळतें! रामचंद्र फसविण्यात येता, आगाई '
कामाम जातो तो बोलण्याम इच्छितो; चवथे तारच!?
१: ७द:

ण्ज्रझ्योवैर दुसऱ्या वर्षास हसा मिळाल,

९३ पचंमीचा :ऽअपादान असतो.२३ओलो-यात पुण्याहून ही पंचमी व तिची अर्थ औ,
५दान हाय९४ षष्ठीचा अर्थ संवैधअसतो जस-रामाचा पुत्र-

यांत रामाचा ही पट्टी व तिचा अर्थ संबंध होय.
९५ सप्तमीचा अर्थ अधिकरण असतो. -ले-!वसा-यांत घरांत ही सप्तमी व तिचा अर्थ अघिकरण हाय

व्याकरणपाठ १५९ वा (९२-. १

किनगे रुतेंऽ७.२-:ऽ



वतमानपचउलच ए घट्ट्यांच्या

माजघरात

हातातर

कर २५



नवीन सुधारलेली लष्करी पुस्तकं.
उई आणि देनागरी मध्ये.

' १ मार्टिनी हनरी-र्रफल एग्झरसाइज ( सुरूकेले.
२ '८ लेकचर.. सुरूकलै.
उ ग्ह पोझिशन ड्रिल: : सुरूंकेलें.

४८८ मस्केट्री रेगुलेशन.. सुरूंकेलें.
५ फल्डिएग्झरसाइज ( मानी मस्केट्री सभेत.) : सुरूकेले.)
पुं सोर्डह्यग्झरसाइन.
७ माrk:रोंका काम ( डयुटीजआफ मार्कर्स.)
८ आटाक फोमशन : छापत आहे.]
९ क्यावलरो रेगुलेशन ( रिसाल्याची परेड.) : सुरूझाले.

१.० लान्सएग्झरमाइज व सोई एग्झरसाइज.
११ मनी हेनरी मस्केट्रावटल जनरल आर्डर- किंमत

बालबोध १ आणे आणि उठू ८ आणे. पंडित पत्राचे
बा

ग्राहकांत अर्ध किंमत.

२५.८,(८२८? :५८:२६लरे-?
गैल२. लाविले १किं घरटे वारे

ववे क्क? पत्राचे तंत्री, मकर
१ विलंब. १८८५.
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